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Ʊকান সমতেল একিট িƐর িবĢু ও একিট িনিদƳŻ সরলেরখা হেত Ʊযসব িবĢুর দূরেüর অনুপাত 

একিট িƐর ēব সংখ�া, Ʊসসব িবĢুর Ʊসট ďারা সৃŻ সÕারপথেক কিনক বেল। 

 

এই িƐর িবĢুিটেক উপেকģ , িনিদƳŻ Ʊরখােক িďকা¢  বা িনয়ামক Ʊরখা  এবং িƐর অনুপাতিটেক 

উৎেকিģকতা (e) বলা হয়। 

কিনক 



নীেচর Ʊকানিট সÕারপথ িনেদƳশ কের? (x এবং y চলক) 
 

(a)  

(b)  

(c) 2 2 2  

(d)  

Poll Question-01  





কিনেকর সাধারণ সমীকরণ  

মেন কির, Ʊকান সমতেল একিট কিনেকর Ʊফাকাস (িƐর িবĢু) S( ) এবং িনয়ামক Ʊরখা 
(িনিদƳŻ Ʊরখা) । কিনকিটর উপিরƐ Ʊযেকান িবĢু P(x,y) এবং PM, 

AB এর উপর লŔ হেল কিনেকর সংÑা হেত পাই, 
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উপেকģ ও   িďকা¢ Ʊরখা িবিশŻ পরাবৃেóর সমীকরণ িনণƳয় কর। 
তার অে¢র সমীকরণ িনণƳয় কর।   

গািণিতক সমস�া 



কিনেকর সাধারণ সমীকরণ  

কিনেকর সাধারণ সমীকরণেক  2 2 আকাের িলখা যায়। 
 

(i) এবং  হেল, কিনকিট একিট বৃó িনেদƳশ করেব। 

(ii) 2 হেল, কিনকিট একিট পরাবৃó িনেদƳশ করেব। 

(iii) 2  হেল, কিনকিট একিট উপবৃó িনেদƳশ করেব। 

(iv) 2  হেল, কিনকিট একিট অিধবৃó িনেদƳশ করেব। 



K এর মান কত হেল সমীকরণিট 2x2+2y2+2Kxy+3x+4y+5=0 পরাবৃó হেব? 
 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

Poll Question-02  





Ʊকান সমতেল একিট িƐর িবĢু  ও একিট িনিদƳŻ সরলেরখা হেত সমদূরবতƳী িবĢুর Ʊসট 

ďারা সৃŻ সÕারপথেক পরাবৃó বেল। 

পরাবৃেóর আদশƳ সমীকরণ 2   

পরাবৃó 







কিনক সং�াĜ সংÑা 

অ¢েরখাঃ উপেকেģর মধ� িদেয় অিºত Ʊয Ʊরখািট িনয়ামকেরখার উপর লŔ তােক কিনেকর অ¢েরখা বলা হয়। 

 

শীষƳিবĢুঃ অ¢েরখা কিনকেক Ʊয িবĢুেত বা িবĢু দুইিটেত Ʊছদ কের তােক বা তােদরেক শীষƳিবĢু বলা হয়। 

 

িনয়ামকেরখার পাদিবĢুঃ িনয়ামকেরখা কিনেকর Ʊয িবĢু বা িবĢু দুইিটেত Ʊছদ কের তােক বা তােদর Ʊক িনয়ামক 

Ʊরখার পাদিবĢু বলা হয়। 



কিনক সং�াĜ সংÑা 

উপেকিģক দূরüঃ  উপেকģ Ʊথেক কিনেকর Ʊযেকান িবĢুর দূরüেক উপেকিģক দূরü বা Ʊফাকাস দূরü বলা হয়। 
 
 
 
উপেকিģক জ�াঃ কিনেকর Ʊয জ�া কিনেকর উপেকģ িদেয় গমন কের তােক উপেকিģক জ�া বলা হয়। 
 
 
 
উপেকিģক লŔঃ উপেকিģক জ�া অে¢র উপর লŔ হেল তােক কিনেকর উপেকিģক লŔ বলা হয়। 
 



2  পরাবৃেȑর িনয়ামকেরখার সমীকরণ ĺকানǅ?(a>0) 

 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

Poll Question-03 



 
হেল, 2  পরাবৃóিট অে¢র বামিদেক  অে¢র ĴিতসমŜেপ অবƐান করেব। 

 
হেল, 2 পরাবৃóিট অে¢র উপের y অে¢র ĴিতসমŜেপ অবƐান করেব। 

 
হেল, 2 পরাবৃóিট অে¢র নীেচ y অে¢র ĴিতসমŜেপ অবƐান করেব। 

পরাবৃেóর অন�ান� আকৃিত 



পরাবৃেóর উপেকিģক লেŔর ƲদঘƳ� ও উপেকেģর Ɛানাº 

উপেকিģক লেŔর ƲদঘƳ�,  



2 পরাবৃেóর শীষƳিবĢু Ʊকানিট? 

 

(a) (0,0)                  

(b) (3,6)                    

(c) (-3,-6)                  

(d) (3,0) 

Poll Question-04 



পরাবৃেóর শীষƳিবĢু এবং অ¢েরখা অে¢র সমাĜরাল হেল এর সাধারণ সমীকরণ 
2 : 



𝑦2 = 4𝑎𝑥 𝑦2 = −4𝑎𝑥 

শীষƳিবĢু 

উপেকģ 

িďকাে¢র পাদিবĢু 

অ¢েরখা 

িďকা¢ Ʊরখা 

উপেকিģক লŔ 

উপেকিģক লেŔর ƲদঘƳ� 

উপেকিģক লেŔর 
ĴাĜিবĢু 

শীেষƳ ƒশƳেকর 
সমীকরণ 



2 পরাবৃেóর শীষƳিবĢু, উপেকģ, উপেকিģক লেŔর ƲদঘƳ� 

এবং অ¢েরখা ও িďকা¢েরখার সমীকরণ িনণƳয় কর। 

গািণিতক সমস�া 





2 পরাবৃেóর শীষƳিবĢু, উপেকģ, উপেকিģক লেŔর ƲদঘƳ� এবং অ¢েরখা ও 

িďকা¢েরখার সমীকরণ িনণƳয় কর। 

গািণিতক সমস�া 





2 পরাবৃóিটর শীষƳ  িবĢুেত অবিƐত এবং তা  িবĢু িদেয় 
অিত�ম কের। এর মান িনণƳয় কর। 

গািণিতক সমস�া 





পরাবৃেó  সরলেরখািট ƒশƳক হওয়ার শতƳ 

 





Ʊদখাও Ʊয, সরলেরখািট 2 পরাবৃóেক ƒশƳ কের যিদ 2 হয়। 

গািণিতক সমস�া 





x2 = x-y পরাবৃেó, x = k – y ƒশƳক হেব যিদ- 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

Poll Question-05  




